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— Мяс тэч ка Грэск, што пад Слуц кам, 

дзе я рас ла ў ба бу лі і дзя ду лі аж да вось-

ма га кла са, у ма ім сэр цы жы ве і па сён-

няш ні дзень. Баць кі ў вай ну не ста ла, а 

ма ма ў той час па ды ма ла Мінск з ру ін. 

Ка лі ў мя не пы та юц ца, што больш за ўсё 

за пом ні ла ся з тае па ры, ад каз ваю: жыц-

цё на росх рыст, жыц цё ба са нож... А гэ-

та зна чыць — з ад кры тас цю па чуц цяў, 

рас хі ну тас цю сэр ца. Бо я — дзі ця лу-

гоў, па лет каў і рэк. А што як не пры ро да 

спры яе яго абу джэн ню. І па мяць пра тое 

мес ца, дзе ты быў, ка лі ад чуў рух ду шы, 

да кан ца ма іх дзён бу дзе жыць ува мне. 

Там я ўды ха ла во да ры раз на траўя, на 

ка ні ез дзі ла ў нач ное, на лы жах уця ка ла 

ад ваў коў... Гэ тая па мяць на паў няе мя не 

цяп лом, са гра вае ў хві лі ны ду шэў на га 

хо ла ду. Ён так са ма зда ра ец ца. І та ды ў 

дум ках я ад праў ля ю ся ў Грэск. Ус па мі-

наю, як на парт фе лі з'яз джа ла з га ры, 

як са стры еч най сяст рой праз плыт кую 

рэч ку ў шко лу бе га лі ўброд. Ад ной чы, 

ка лі вяс ной ра ка раз лі ла ся, і мы ча гось ці 

не ўлі чы лі, пе ра хо дзя чы яе, за яві лі ся да 

ха ты ў мок рых ка жу хах...

— Я — ра ман тык, ле ту цен нік. Ад-

куль гэ та ўва мне? Ды ўсё ад туль жа! Ад 

энер гіі зям лі... Мне заў сё ды зда ва ла ся, 

што і я цяг ну ся ў не ба ра зам з ёй. Та му з 

ран ніх га доў жы ву з ад чу ван нем па лё ту. 

І ўвесь час яго прад чу ваю. У дзя цін стве 

ха це ла стаць лёт чы цай...

— Ма лая ра дзі ма — гэ та бо сыя но гі ў 

цёп лым пяс ку, сяб роў кі, з які мі смя еш ся 

на пры збе, хрум ка еш яб лы ка мі, аль бо 

ўпля та еш лус ту, і птуш кі з іх вяс но вы мі 

по шча ка мі, і зор нае не ба, да яко га, зда-

ва ла ся, мож на ру кой да цяг нуц ца... І моц-

ны сон, у які пра валь ва еш ся ім гнен на, 

ня гле дзя чы на га ра чае жа дан не — не 

спаць, каб усю ноч слу хаць са лаў ёў.

— Там і знак мне быў. Толь кі гэ та 

я праз га ды зра зу ме ла, ка лі да мя не 

як да акт ры сы прый шоў пос пех. У мо-

мант ава цый гле да чоў пас ля па спя хо-

ва га спек так ля на ім гнен не ад чу ла, як 

пры ўзды ма ю ся над пад мост ка мі сцэ ны. 

І та ды ўспом ні ла, што ўжо ве даю та кі 

стан па лё ту.

— На зям лі ма ёй ма лой ра дзі мы пе-

ра жы ла міс тыч ныя па чуц ці. Гэ та быў сон 

і не сон ад на ча со ва. Яго мож на на зваць 

ста нам, па пя рэд нім сну. Грэск, га ра чы 

лет ні дзень, на лу зе не па да лёк ад ні-

вы з жы там ка ро вы па су цца... Мне га-

доў 14—15... Пры се ла на краі ні вы і не 

за ўва жы ла, як за дра ма ла. Але ад чу ван-

не жыц ця по бач не па кі да ла: гу лі пчо лы, 

цвыр ка лі ко ні кі, спя ва лі жаў ру кі ды кні-

га ўкі. Част ка ма ёй свя до мас ці не спа ла. 

І рап там ба чу, як на мя не з не ба па дае 

ве лі зар ная зор ка, яна ззяе ды пе ра лі-

ва ец ца жоў тым ко ле рам. Ну, усё, зга ру, 

па ду ма ла я, але стра ху не бы ло: дум ка 

паў ста ла мі ма лёт ная. Ад чу ла, як бла кіт-

на-за ла тыя пром ні гэ тай зор кі мя не ахут-

ва юць, аб мы ва юць, а по тым не вя до мая 

сі ла пры ўзды мае ўвысь над зям лёй. Ва-

кол ззян не, і я ад чу ваю ве лі зар нае, ні з 

чым не па раў наль нае шчас це. Што гэ та 

бы ло? Бла слаў лен не Ня бё саў на бу ду-

чую пра фе сію, знак? Цяж ка ска заць. Але 

ў юнац тве я, акра мя та го, што ха це ла 

стаць і хі рур гам, рап там ста ла ду маць 

пра тое, што бу ду ар тыст кай...

— Ня даў на за піс ва ла ся на ра дыё. 

Спя ва ла бе ла рус кія пес ні, рас па вя да-

ла пра сваю ма лую ра дзі му. І ні бы там 

па бы ва ла. Пас ля за пі су да ве ча ра ад-

чу ва ла ве лі зар ны пры ліў сіл. Вось што 

та кое на ват ус па мі ны пра яе. У су вя зі з 

гэ тым ска жу: мі ну лае ні ку ды не зні кае. 

Яно, як у бан ку да ных, іс нуе ў ве лі зар-

ным энер га ін фар ма цый ным по лі. Вар та 

толь кі на кі ра ваць сваю свя до масць ту-

ды, ку ды та бе трэ ба, і ты ўжо там.

— На род ныя пес ні ве даю, мно гія 

вы кон ваю з на го ды. Вось як на ра дыё 

прый шло ся. А спя ваю з дзя цін ства. Як 

ка за лі род ныя, дзя ду ля з ба бу ляй, су се-

дзі, на стаў ні кі: доб ра спя ваю, прад каз-

ва лі мне кар' е ру са ліст кі, ра і лі па сту паць 

у кан сер ва то рыю. Але я пай шла на ак-

цёр скае ад дзя лен не тэ ат раль на-мас-

тац ка га ін сты ту та.

— Мне доб ра зна ё мыя ха рак та ры 

прос тых бе ла ру сак. Я на зі ра ла іх у дзя-

цін стве, жы ву чы ў Грэс ку. Мо жа быць, та-

му мне ўда лі ся ро лі жан чын з на ро да. Гэ-

та і Ма ры ля ў спек так лі «Рас кі да нае гняз-

до» Ян кі Ку па лы, і Жан чы на ў «Вяр тан ні 

ў Ха тынь» Але ся Ада мо ві ча, і Сце па ні да 

ў «Зна ку бя ды» Ва сі ля Бы ка ва. Гэ та ве хі 

ма ёй твор час ці. Да рэ чы, для бе ла рус кіх 

жан чын ха рак тэр ная ду шэў насць. Яна 

вы яў ля ец ца ва ўмен ні слу хаць і чуць ін-

ша га ча ла ве ка, не вы яў ляць ак тыў насць, 

ін шы мі сло ва мі — не на па даць на су раз-

моў ні ка. У іх унут ры вяр шыц ца жыц цё, а 

вон ка ва яны мо гуць быць стры ма ны мі, 

мо гуць пад ацца на ват абы яка вы мі. Але 

гэ та толь кі на пер шы по гляд.

— З дзі ця чых га доў люб лю лю дзей, 

ста рэй шых за мя не. У Грэс ку мне па-

да ба ла ся слу хаць, як га во раць па між 

са бой ста рыя. Ка лі пе ра еха ла ў Мінск, 

ма ёй шчы рай сяб роў кай бы ла ма ма. Ад 

яе я на ву чы ла ся слу хаць і чуць лю дзей. 

Ка лі прый шла ў тэ атр, па сяб ра ва ла з 

Аляк санд рай Іва наў най Клі ма вай. І по-

тым мне па да ба ла ся сяб ра ваць з да-

свед ча ны мі ар тыст ка мі, якія бы лі ста-

рэй шыя за мя не. Іх муд расць пры цяг-

ва ла, як маг ніт. Маг чы ма мае ся лян скія 

ге ны ары ен та ва лі мя не на та кія зно сі ны. 

Бо я дзяў чы на з на ро да. І доб ра ве даю: 

муд расць па жы лых лю дзей — бяс цэн ны 

скарб. Гэ та ра зу ме юць тыя, хто хо ча ў 

жыц ці раз ві вац ца. І ву чыц ца на чу жым 

во пы це. А ра зум ны ду шэў ны ча ла век, 

ён і ў ста рас ці не ачарс цвее. Та му і ма-

ла дым лю дзям бу дзе ці ка вы.

— Маг чы ма, і са праў ды на шы здоль-

нас ці пра ма пра пар цый ныя ду шэў нас ці. 

А дзе яе мес ца, хто дак лад на ве дае. Але 

мне ў гэ тай су вя зі па да ба ец ца вы каз ван-

не ня мец ка га фі ло са фа-ра ман ты ка На ва-

лі са. Па вод ле яго слоў, мес ца ду шы там, 

дзе су да кра на юц ца знеш ні ды ўнут ра ны 

све ты, дзе яны пра ні ка юць як ся бар у сяб-

ра. Яно — у кож ным пунк це іх пра нік нен-

ня. У гэ тым сэн се мая ма лая ра дзі ма для 

мя не і з'яў ля ец ца гэ тым пунк там.

Ва лян ці на ЖДА НО ВІЧ.

Ча го вар ты «Рэ кві ем» Воль фган га Ама-

дэя Мо цар та ў не так даў но зной дзе най 

вер сіі для струн на га ар кест ра, гэ та зна-

чыць, без ду ха вых ін стру мен таў. У фі лар-

мо ніі ка жуць, што «Рэ кві ем» і без та го заў-

сё ды збі рае поў ную за лу слу ха чоў. Гэ тым 

ра зам — у пра гра ме «Толь кі Мо царт» з 

удзе лам вя до ма га пі я ніс та Кі ры ла Ке ду ка 

9 кра са ві ка — у вы ка нан ні Дзяр жаў на га 

ка мер на га ар кест ра ад бу дзец ца бе ла рус-

кая прэм' е ра па куль бе ла рус ка му ама та ру 

му зы кі не вя до мага пра чы тан ня.

Дзяр жаў ны ка мер ны ар кестр Бе ла ру сі 

бу дзе за дзей ні ча ны яшчэ ў не каль кіх кан-

цэр тах «Мін скай вяс ны». Асаб лі вую ўва гу 

пры цяг вае важ кае са чы нен не Іа га на Ба-

ха «Страс ці па Мар ку» ў рэ кан струк цыі 

ня мец ка га ды ры жо ра Ёр на Бой зе на, што 

на кан цэр це ў Мін ску сам бу дзе кі ра ваць 

ар кест рам. Кан цэрт 23 кра са ві ка пла нуе 

са браць на сцэ не фі лар мо ніі цэ лую між на-

род ную ка ман ду, што з ар га ні за тар ска га 

пунк ту гле джан ня і з пунк ту гле джан ня су-

па дзен ня зо рак вы па дак бяс пры клад ны.

Ра зам з му зы кан та мі ка мер на га ар-

кест ра і са ліст ка мі Вя лі ка га тэ ат ра опе ры 

і ба ле та Тац ця най Гаў ры ла вай і На тал ляй 

Акі ні най шэ дэўр Ба ха бу дуць вы кон ваць 

тэ нар Бен джа мін Глаў біц і бас-ба ры тон 

Джу лі ян Рэ длін з Гер ма ніі і ан самбль са-

ліс таў ар кест ра Рrаtum Іntеgrum з Ра сіі. 

Па сло вах ар га ні за та раў, чар го вае вы ка-

нан не «Страс цей па Мар ку» ў Бе ла рус кай 

дзяр жаў най фі лар мо ніі ў най блі жэй шай 

перс пек ты ве ма ла ве ра год нае.

Апош ні ў гэ тым се зо не кан цэрт аў тар-

ска га пра ек та Яў ге на Буш ко ва «Кла сі ка — 

гэ та клас на», які ідзе ўжо дзе сяць га доў, 

прой дзе ў рам ках фес ты ва лю 6 кра са ві ка 

пад наз вай «Ча роў ны... ба ра бан». Тон су-

стрэ чы бу дуць за да ваць удар ныя.

«Мін ская вяс на» не маг ла не да лу чыц-

ца да свят ка ван ня 200-год дзя з дня на ра-

джэн ня Ста ні сла ва Ма нюш кі, якое шы ро ка 

ад зна ча ец ца ў Поль шчы, Літ ве, Ра сіі і, ка-

неш не, Бе ла ру сі. Га вор ка ідзе пра чар-

го вую бе ла рус кую прэм' е ру: упер шы ню ў 

кра і не ў кан цэр це «Ве чар кан сер ва то рыі» 

11 кра са ві ка бу дуць вы ка на ныя Ма нюш-

ка вы «Крым скія са не ты». Вы ка наль ні ка мі 

ста нуць сту дэнц кі сім фа ніч ны ар кестр і 

сту дэнц кі хор на шай ака дэ міі му зы кі, а так-

са ма сту дэнц кі хор Кра каў скай му зыч най 

ака дэ міі. Ды ры жо ра мі ста нуць бе ла рус 

Анд рэй Га ла наў і госць з Кра ка ва Ста ні-

слаў Краў чын скі.

Му зы ка Ба ха пра гу чыць так са ма ў «Шэ-

дэў рах ві я лан чэль на га ба ро ка» 5 кра са-

ві ка, дзе вы сту піць са ліст Мас коў скай 

дзяр жаў най ака дэ міч най фі лар мо ніі Кі рыл 

Ро дзін, і на «Ве ча ры му зы кі для флей ты і 

кла ве сі на», які зро бяць Га лі на Ма цю ко ва 

і Дзміт рый Зу баў. На рэш це, му зы ку вя до-

мых кам па зі та раў для ар га на, у тым лі ку 

Ба ха, 24 кра са ві ка вы ка нае ні дэр ланд скі 

ар га ніст Пе тэр Аў вэр керк.

«Джа за вы ве чар у фі лар мо ніі» 7 кра са-

ві ка зро біць Бе ні та Ган са лес трыа з ЗША, 

якое, апроч улас на Ган са ле са, прад стаў ля-

 юць Арк Аў руц кі і Дэ від Хо дэк.

Апош нім кан цэр там фес ты ва лю 26 

кра са ві ка фі лар мо нія ад зна чыць 75-год-

дзе вы зва лен ня кра і ны ад фа шысц кіх за-

хоп ні каў. «Вай ны, якой яе пры ня та па каз-

ваць, з ва ен ны мі пес ня мі і так да лей, не 

бу дзе. Я б гэ ты кан цэрт на ват кан цэр там 

не на зва ла. Як гэ та бу дзе ад бы вац ца — 

інт ры га, — ка жа Воль га ЯНУМ, мас тац кі 

кі раў нік Дзяр жаў най ака дэ міч най ха ра-

вой ка пэ лы імя Ры го ра Шыр мы, што рых-

туе пра гра му вы ступ лен ня. — Рэ пер ту ар 

на 90 пра цэн таў — прэм' ер ны і вель мі 

не звы чай ны. Гэ тых са чы нен няў тут па-

куль не чу лі. Апроч на шай ка пэ лы, у кан-

цэр це бу дуць за дзей ні ча ны вы дат ныя 

вы ка наў цы — тэ атр тан ца «Аль та на», 

які ство рыць не звы чай ную ат мас фе ру, 

цу доў ныя са ліс ты ві я лан чэль—скрып-

ка—сак са фон Аляк сей Афа нась еў, Алег 

Яцы на і Па вел Ка зак. Бу дзе вы ка на на 

му зы ка кам па зі та раў най блі жэй ша га 

за меж жа, на прык лад, гор дас ці Лат віі 

Пе тэ ры са Васк са і Эры ка Эшэн валд са. 

Але га лоў нае — тут ад бу дзец ца су свет-

ная прэм' е ра бе ла рус ка га кам па зі та ра 

Воль гі Пад гай скай «Па мя ці ах вяр Ха ла-

кос ту». Мы са мі пад вя лі кім ура жан нем 

ад тво ра, гэ та бу дзе вар тым за вяр шэн-

нем фес ты ва лю».

Воль га Янум так са ма ад зна чы ла сім-

ва ліч насць да ты, ка лі гэ та «дзей ства ці 

пер фор манс» ад бу дзец ца, бо 26 кра са-

ві ка — дзень па мя ці аб чар но быль скай 

ка та стро фе і Вя лі кая пят ні ца пе рад пра ва-

слаў ным Вя лі ка днем. Сло га нам кан цэр та 

ста не вы раз «Мір сля пы — вай на ба чыць 

мно гае».

За трыц цаць пяць га доў іс на ван ня 

«Мін ская вяс на» па спе ла паў дзель ні чаць 

у вы ха ван ні мно гіх бе ла рус кіх, ця пер ужо 

су свет на вя до мых, му зы кан таў — ві я лан-

чэ ліс таў Іва на Ка рыз ны і Аляк сея Кі ся лё-

ва, пі я ніс та Анд рэя Па на чэў на га, скры па ча 

Ар цё ма Шыш ко ва і ін шых.

«У 1984 го дзе я на пі саў за піс ку мі ніст ру 

куль ту ры, у якой ска заў, што, апроч Бе ла-

рус кай му зыч най во се ні, па ўзо ры «Праж-

скай вяс ны» і нам доб ра бы ло б зра біць 

вя сен нюю пра гра му прэм' ер, ад наў лен-

няў, тэ ма тыч ных кан цэр таў, — ус па мі нае 

мас тац кі кі раў нік фі лар мо ніі Юрый Гіль-

дзюк. — Гэ та бы ло вель мі доб ра пры ня та. 

Ця пер фі лар мо нія за ста ла ся з «Мін скай 

вяс ной» сам-на сам, на шы фес ты ва лі пе-

ра ста лі фі нан са вац ца асоб на, і з той на-

го ды, што мы — бюд жэт ная ар га ні за цыя, 

пры хо дзіц ца ўклад вац ца ў тыя рам кі, у 

якія пры му шае ўклад вац ца жыц цё. Але ў 

нас атрым лі ва ец ца ра біць вель мі ці ка выя 

пра гра мы».

Агу лам юбі лей ны фес ты валь рых туе 

два нац цаць кан цэр таў — два нац цаць асаб-

лі ва вя сен ніх ве ча роў мін скай вяс ны.

Шчым лі вы Ясу дзі ра Одзу — 2 кра са ві ка ў 

мін скім «Пі я не ры» рас пач нец ца ўжо вось мая 

рэт ра спек ты ва япон ска га кі но, якая што-

га до ва ар га ні зу ец ца «АРТ Кар па рэйшн» з 

удзе лам па соль ства Япо ніі і кам па ніі JTІ. У 

мі ну лыя га ды бе ла рус кія гле да чы гля дзе лі 

япон ска га Шар ло — То ра-са на, пад бор ку кар-

цін у тра ды цый ным жан ры «Кай дан» аль бо 

«но вую кла сі ку япон ска га кі но» — вя ду чых 

су час ных аў та раў Япо ніі, ім ёны якіх з'яў ля-

юц ца ў пра гра мах най важ ней шых су свет ных 

кі на фес ты ва ляў. Рэт ра спек ты ва гэ та га го-

да — бес прэ цэ дэнт ная: на вя лі кім эк ра не бу-

дзе па ка за на шэсць ад рэ стаў ра ва ных філь-

маў «са ма га япон ска га» і ад на го з най кла січ-

ных су свет ных рэ жы сё раў.

Ясу дзі ра Одзу — гэ та не па праў ныя ад біт кі ў гіс то-

рыі кі но і амаль не па збеж ная пры хіль насць кі на ама та-

раў, хоць тут і ма ра лізм, і ску пасць на мас тац кія срод кі, 

і тра ды цый насць каш тоў нас цяў. Уба чыць, на прык лад, 

па воль ныя ру хі баць коў, на якіх у дзя цей ня ма ча су, і 

ўвесь спектр маг чы мых па чуц цяў, якія да кра на юц ца 

да кож на га з нас, да ра го га вар та.

З «Та кій скай апо вес ці», да рэ чы, рэт ра спек ты ва 

рас пач нец ца. І пра цяг нец ца на ступ ны мі раз ва жан ня мі 

аб ся мей ных праб ле мах і ін сты ту це сям'і ў цэ лым, бо 

на пра ця гу ўсёй сва ёй твор час ці рэ жы сёр рас каз ваў 

толь кі пра сям'ю і толь кі ў ад ным ста не — у ста не 

рас па ду.

З вель мі аб ме жа ва ным ін стру мен та ры ем (на прык лад, 

Одзу амаль заў сё ды вы ка рыс тоў ваў адзін тып пла на — з 

па зі цыі ча ла ве ка, што ся дзіць на та та мі), але з уні каль-

ным спо са бам у тым лі ку ман та жу рэ жы сёр кож ны раз 

мог за ўва жыць і вы явіць на ват больш, чым аў тар ская 

ня стрым насць. Гу ма нізм, бліз касць да тра ды цый на га 

япон ска га ма люн ка і над звы чай ная рэа ліс тыч насць ге-

ро яў — Ясу дзі ра Одзу са сва ім «са праўд ным япон скім 

ду хам» ста но віц ца аба вяз ко вым да пра гля ду і лепш, ка лі 

атры ма ец ца ўба чыць яго на вя лі кім эк ра не.

Пра гра ма гэ та га го да ўклю чае ў ся бе шэсць кар цін 

(у цэ лым Одзу ства рыў пяць дзя сят тры): ча ты ры ка-

ля ро выя і дзве чор на-бе лыя, атры маць якія для рэт ра-

спек ты вы, ка неш не, па да ец ца вя лі кай уда чай. «Квет кі 

свя та Хі ган», «Доб рай ра ні цы», «Поз няя во сень», «Смак 

сай ры» і «Смак ры су з зя лё най гар ба тай» раз гру пу юц-

ца ў кі на тэ ат ры «Пі я нер» з 2 да 7 кра са ві ка.

Філь мы рэт ра спек ты вы бу дуць прад стаў ляць япон-

скі кі на знаў ца і кі на кры тык Хі ра но ры Іта, што спе цы я-

лі зу ец ца ў пры ват нас ці на спад чы не Ясу дзі ра Одзу, і 

пра грам ны ды рэк тар кі на фес ты ва лю «Ліс та пад» Ігар 

Су кма наў.

Апроч ін ша га, «Та кій ская апо весць» бу дзе па ка за-

на асоб на і бяс плат на для мін чан, што з'яў ля юц ца на-

вед валь ні ка мі Мінск ага ўні вер сі тэ та трэ ця га ўзрос ту, 

а воль ны ўва ход на лю бы з па ка заў атры ма юць сяб ры 

Рэс пуб лі кан скай аса цы я цыі ін ва лі даў-ка ля сач ні каў.

Паў ся дзён нае іс на ван не, ува соб ле нае ў кар ці нах 

Ясу дзі ра Одзу, як бы гэ та ні гу ча ла, мо жа стаць не 

зу сім звы чай ным ці на ват над звы чай ным ча сам для 

сён няш ня га гле да ча.

Кры ні ца на тхнен няКры ні ца на тхнен ня

ПА ГРЭС КУ БА СА НОЖ...

У за кры тай пра сто рыУ за кры тай пра сто ры

МО ЦАРТ, МА НЮШ КА І БЕ НІ ТА ГАН СА ЛЕС ТРЫА

На эк ра нахНа эк ра нах

Рас пад сям'і 
з па зі цыі ча ла ве ка 

на та та мі
У ста лі цы бу дзе па ка за на 

шэсць філь маў япон ска га кла сі ка

Су гуч чаСу гуч ча

На мо ве твор час ці, 
або Пры чым тут 
ру жо вы слон?

Па куль мы гля дзе лі і ацэнь ва лі «Шах цё раў» Вік та ра 

Аслю ка, «Ле бе дзяў» Га лі ны Ада мо віч і «По лац кі вальс» 

Воль гі Да шук, На цы я наль ная кі на сту дыя за вяр ша ла ра-

бо ту над яшчэ дву ма да ку мен таль ны мі філь ма мі. Гэ тым 

ра зам у цэнт ры ўва гі дзвюх рэ жы сё рак — На тал лі Жа-

мой дзік і зноў жа Га лі ны Ада мо віч — ака за лі ся сям'я, 

што ўсы на ві ла дзі ця, і Вень я мін Быч коў скі з вёс кі Баб-

ро ві чы з яго не звы чай ны мі па мкнен ня мі і по гля дам на 

жыц цё.

«На «Бе ла русь філь ме» ста ла за шмат дэ ма кра тыі», — ска заў 

прад стаў нік кі на сту дыі, і са праў ды бач на, у пры ват нас ці ў да чы-

нен ні да да ку мен таль на га кі но, што тут ста ла больш пра сто ры. 

У па раў на нні з па пя рэд ні мі, не вель мі пра дук цый ны мі мі ну лымі 

га да мі, сту дыя не іг ра во га кі но «Ле та піс» па спе ла за няц ца і аў-

тар скі мі пра ек та мі (з пе ра мен ным пос пе хам), і тэ ле ві зій ным 

лік бе зам, і ў мен шай сту пе ні афі цый ны мі за ка за мі.

Два но выя філь мы — аў тар скія, то-бок ство ра ныя па пра па-

на ва ных рэ жы сё ра мі тэ мах, што яшчэ раз па каз вае, быц цам 

жорст кае дык та ван не ўмоў за ста ло ся ў мі ну лым. Гэ та да лё ка не 

зна чыць вы ра шэн не ўсіх праб лем, але па каз вае, што не ка то рыя зру хі да 

леп ша га маг чы мыя і за ле жаць яны, на пэў на, ад асо бы (асоб?).

Не вя до ма, у якіх умо вах, з якім бюд жэ там і за коль кі зды мач ных дзён 

ства ра ла ся «Ад на сям'я» На тал лі Жа мой дзік, бо гэ та за ста ец ца «ба лю чым 

пы тан нем» кі на сту дыі, але ж і твор чая за да ча ў гэ тым вы пад ку на вя лі кія 

аб ша ры не раз ліч ва ла. Аў та ры па ча лі апо вед ад мо ман ту, ка лі сям'я за бра-

ла хлоп чы ка з дзі ця ча га до ма і кры ху па жы лі з іх но вым улад ка ван нем.

Но выя кло па ты для баць коў, но вае жыц цё для хлоп чы ка, шко ла, на-

вед ван не бра та і сяст ры ў ін шых сем' ях, раз мо ва з псі хо ла гам — гле да чу 

лі та раль на па ве да мі лі, што не ка то рыя сем'і ўсы наў ля юць дзя цей. Со рак 

хві лін на ін фар ма цыю, прос та-па вяр хоў насць, фік са цыю на ва кол ля, толь-

кі да ку мен таль нае кі но здоль нае на боль шае — на ўсе маг чы мыя ту пі кі, 

су пя рэч нас ці і глы бі ні жыц ця.

За тое «Ад на сям'я» ады гра ла сваю да ку мен таль насць на поў ні цу: усе 

раз мо вы быц цам схоп ле ныя ка ме рай, ка лі трэ ба агучыць но выя ся мей ныя 

аб ста ві ны — ка лі лас ка псі хо лаг і ві зі ты да та кіх жа пры ём ных ся мей.

Кар ці на «Вя до» па наз ве во зе ра і мяс цін, у якіх жы ве га лоў ны ге рой, 

больш роз на га ло сая, су пя рэч лі вая і ві зу аль на пры ваб ная, ды пад «Тро і-

цу», але ча сам штуч ная. Вень я мін Быч коў скі ў свой час з Ра сіі пе ра ехаў 

у бе ла рус кую вёс ку, па чаў збі раць ар тэ фак ты, што вы но сяц ца пяс ком 

(ка лек цыя ўраж вае), па бу да ваў кап лі цу, тым ча сам ажа ніў ся і зай меў 

двух сы ноў.

Га лі на Ада мо віч за ці ка вым пер са на жам уба чы ла ся мей ную дра му 

і змаг ла рас кру ціць тэ му ў ча сам кур' ёз нае рэ чы шча. Мы ба чым Вень-

я мі на, а так са ма яго жон ку, у мо мант, ка лі яны ўжо не жы вуць ра зам, 

і ма ем маг чы масць па чуць поў ныя аса біс тых па чуц цяў пры яз ныя апо-

ве ды аб ад ным і тым жа. Ман таж да па ма гае пад крэс ліць су праць лег-

ласць, роз насць пер са на жаў вы клі кае ўсмеш ку, іх апо ве ды пры му ша-

юць ва гац ца па між дзвю ма па зі цы я мі. Ка ра цей, та кое не ад на знач нае 

жыц цё.

Стаў лен не да вы ха ван ня дзя цей мае вы клі каць най боль шы ўнут ра ны 

кан флікт гле да ча. «Су мня ва ю ся, што мае дзе ці ста нуць больш ра зум ны мі і 

та ле на ві ты мі, чым я», — ка жа га лоў ны ге рой, які быц цам па ві нен аца ніць, 

ці вар тыя яны яго баць коў скай лю бо ві. Ма ляў ні чыя края ві ды, не ча ка ная 

ма гія мес ца ды па ста но вач ныя эпі зо ды з Вень я мі нам ка ля сва ёй кап лі цы 

пры нам сі ма юць спра ву з ты мі са мы мі су пя рэч нас ця мі жыц ця, за ўва жыць 

якія нам вы па дае не заў сё ды.

За раз «Ле та піс» зай ма ец ца ад ра зу не каль кі мі пра ек та мі, ся род якіх і 

ра бо ты ма ла дых аў та раў — на віч коў на кі на сту дыі, і на шых мэт раў, што 

ста вяць свой та лент і до свед су праць не спры яль ных ака ліч нас цяў кі на-

сту дыі. Больш за тое, на ступ ны аль ма нах — на «Бе ла русь філь ме» бы ло 

ство ра на ўжо два аль ма на хі ма ла дых аў та раў — збі рае да ку мен та ліс таў. 

Но выя філь мы бу дуць прад стаў ле ны па вы ні ках го да.

У кра са ві ку між на род ны тэ ат раль ны пра ект 

HоmоСоsmоs прад ста віць у Мін ску прэм' е ру спек так ля 

«Уба чыць ру жо ва га сла на», пра ца ваць над якім за пра-

сі лі эс тон ска га рэ жы сё ра, прад зю са ра і тэ ат раль на га 

пе да го га Ка ле ва Ку ду. Так са ма ў ін тэр на цы я наль ную 

ка ман ду ўвай шлі пе ра клад чык з Эс то ніі, бе ла рус кі ха-

рэо граф Сяр гей Па яр каў і ўла даль ні ца прэ міі «Най леп-

шы сцэ ног раф го да», мас так-па ста ноў шчык Ка ця ры на 

Шы ма но віч, прад зю сар Ка ця ры на Са ла ду ха і шэ раг 

ай чын ных ак цё раў — Анас та сія Баб ро ва з Тэ ат ра бе ла-

рус кай дра ма тур гіі, ку па ла вец Іван Трус, ак цё ры тэ ат ра 

і кі но Ка ця ры на Бон да ра ва і Дзміт рый Яго раў. У вы ні ку 

атры маў ся спек такль пра адзі но ту і по шу кі па ра тун ку 

ў «кам па ніі» да ра го га ал ка го лю — і ўсё ад но, як сцвяр-

джае рэ жы сёр, гэ та гіс то рыя пра ка хан не.

П'е са су час на га эс тон ска га дра ма тур га Пі рэт Яакс «Уба чыць 

ру жо ва га сла на» ў 2011 го дзе атры ма ла га лоў ную прэ мію кон кур су 

Эс тон ска га тэ ат раль на га агенц тва і паз ней пе ра кла дзе на на 7 моў 

све ту, у тым лі ку рус кую. Але сцэ ніч нае ўва саб лен не атры ма ла 

ўся го ад ной чы, як раз у Эс то ніі — і, як пры зна ец ца рэ жы сёр Ка лев 

Ку ду, гэ та вер сія яму не спа да ба ла ся. «Спа дзя ю ся, тая гіс то рыя, 

якая атрым лі ва ец ца ў нас ця пер, атры ма ец ца знач на глы бей шай. 

Наш га лоў ны ге рой — не злы і не доб ры, я на огул не люб лю гэ тыя 

азна чэн ні ў тэ ат ры; ён ам бі ва лент ны пер са наж, у якім кож ны ўба-

чыць неш та сваё. Дэ та лі сю жэ ту рас кры ваць не бу ду, але га вор ка 

ідзе пра па сту по вую дэ гра да цыю асо бы, ады ход у ся бе. Што да 

ру жо ва га сла на, то ён не вы пад ко вы — гэ та ме та фа ра час та вы-

ка рыс тоў ва ец ца, ка лі га вор ка ідзе пра ал ка голь ныя ілю зіі...»

На огул пра ект HоmоСоsmоs, іні цы я ва ны прад зю са ра мі з Бе-

ла ру сі і Поль шчы, стар та ваў 2,5 го да та му і з са ма га па чат ку 

аб раў цэнт раль най тэ май сва ёй ра бо ты ча ла ве ка, яго нае це ла і 

ця лес насць, по шук ся бе ў све це. Кож ная з мі ну лых па ста но вак 

пра ек та — «Ка ме ра, якую да ла мне ма ці», «Бог ка зы тан ня», «До-

ра, або сек су аль ныя не ўро зы на шых баць коў», «Рас крыц цё» — 

ме ла вост ры са цы яль ны пад тэкст і вы клі ка ла га ра чыя дыс ку сіі. 

Прад зю сар Ка ця ры на Са ла ду ха спа дзя ец ца, што спек такль 

«Уба чыць ру жо ва га сла на» так са ма атры мае рэ за нанс у гра мад-

стве, і анан суе бу ду чыя пла ны: «Наш тэ ат раль ны пра ект пя рой дзе 

на но вую сцэ ніч ную пра сто ру HІDЕ і пе ра тво рыц ца ў тэ ат раль ны 

цэнтр з па ста ян най пля цоў кай, а зна чыць, атры мае больш маг-

чы мас цяў для раз віц ця».

— Мы вель мі ўсце ша ныя, што та кія пра ек ты на ра джа юц ца, 

асаб лі ва пры ем на, што іні цы я ты ва ідзе не «звер ху», ад па соль-

ства, а «зні зу», ад са міх пра фе сі я на лаў твор чай сфе ры, — ад-

зна чае прад стаў нік па соль ства Эс то ніі ў Бе ла ру сі Ві ві ян 

Са ар пе рэ. — І мы, са свай го бо ку, без умоў на зро бім усё на леж нае 

для пад трым кі і па глыб лен ня куль тур на га су пра цоў ніц тва па між 

на шы мі кра і на мі.

Па гад нен не аб су пра цоў ніц тве ў га лі не куль ту ры па між Бе ла-

рус сю і Эс то ні яй дзей ні чае з 2004 го да і пры но сіць плён у вы гля-

дзе што га до вых аб ме наў тэ ат раль ны мі і му зыч ны мі гаст ро ля мі, 

уза ем ны мі мас тац кі мі вы стаў ка мі, удзе лам у твор чых кон кур сах 

і кі на фес ты ва лях. У пры ват нас ці, сё ле та пла ну ец ца па ка заць 

філь мы эс тон скіх рэ жы сё раў для дзя цей і мо ла дзі ў ста ліч ным 

кі на тэ ат ры «Пі я нер», пры вез ці фо та вы стаў ку экс-прэ зі дэн та Эс-

то ніі Ле нар та Ме ры і паў та рыць вы стаў ку, пры све ча ную ра сій скім 

ста ра ве рам і іх свя тым мяс ці нам (гэ та экс па зі цыя не каль кі га доў 

та му ўжо бы ла па ка за на ў Бе ла ру сі і ме ла вя лі кі пос пех). Ле там 

дру гі раз у Верх нім го ра дзе прой дзе свя та куль ту ры Эс то ніі, якое, 

па вод ле слоў кі раў ні ка эс тон скай ды яс па ры Олі ве ра Манг лу са, 

збя рэ ка ля 250 твор чых удзель ні каў. У сваю чар гу, хут ка на ша 

кра і на прад ста віць у Эс то ніі мас тац кі пра ект, пры све ча ны 500-

год дзю бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня, а са ліст ка бе ла рус ка га 

Вя лі ка га тэ ат ра Мар га ры та Ляў чук вы ка нае га лоў ную пар тыю ў 

опе ры «Ман тэ кі і Ка пу ле ці» ў эс тон скім го ра дзе Пяр ну.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Кі на кро кіКі на кро кі

Бе ла рус кая дзяр жаў ная фі лар мо нія рас ка за ла, чым бу дзе на поў не ны юбі-

лей ны — трыц цаць пя ты — Між на род ны фес ты валь му зы кі «Мін ская вяс на», 

пер шы кан цэрт яко га ад бу дзец ца 3 кра са ві ка. Не та кая «пан то вая», як ін шыя 

пры кла ды бе ла рус кіх му зыч ных фес ты ва ляў з шэ ра гам спон са раў, пры тым 

і без бюд жэт на га фі нан са ван ня, але вель мі ўпэў не ная ў пра сто ры кла січ най і 

джа за вай му зы кі, «Мін ская вяс на» пад рых та ва ла над звы чай пры ваб ную пра-

гра му, у якую апроч ін ша га ўвай шлі су свет ная прэм' е ра но ва га тво ра бе ла-

рус ка га кам па зі та ра Воль гі Пад гай скай і цэ лы стос бе ла рус кіх прэм' ер.

«Мін ская вяс на»
 з яе бе ла рус кі мі прэм' е ра мі 

ўжо на па ды хо дзе

«Су мня ва ю ся, што мае дзе ці 
больш та ле на ві тыя, чым я»
«Бе ла русь фільм» прад ста віў яшчэ два філь мы, і яны аў тар скія

З на род най ар тыст кай Бе ла ру сі Воль гай КЛЕ БА НО ВІЧ, ар тыст кай тэ ат-

ра імя Мак сі ма Гор ка га, на ват не зна ём цы на ву лі цах ві та юц ца. І ба бу лі ў 

два ры, дзе яна жы ве. Гэ та акт ры са, здоль ная пе ра ўва саб ляц ца як у жан-

чын з на ро да, так і ў лэ дзі. Ся род шмат лі кіх яе ро ляў, а іх за пяць дзя сят 

га доў слу жэн ня тэ ат ру на бра ла ся больш за сот ню, цяж ка знай сці «пра-

хад ную». Апроч яр ка га тэм пе ра мен ту, ад кры тас ці, сі лы па чуц цяў, гнут-

ка га ро зу му і жа ноц кас ці ха рыз ма тыч най акт ры се так са ма ўлас ці ва тая 

са мая ме та фі зіч ная ду шэў насць. Пы та ю ся ў яе: «Ад куль ду шэў насць?» 

А Воль га ад каз вае: «Сі ла мая ад туль, дзе прай шло дзя цін ства».

Сцэна з пастаноўкі «Убачыць ружовага слана» 2013 года 
ў PolygonTeater.

polygon.ee. 

Кадр з фільма «Позняя восень».

Кадр 
з фільма «Вядо».

Адказная за выпуск Ірэна КАЦЯЛОВІЧ.


